

清科数据：3 月基金募集市场低位徘徊 PE 混业经营时机尚待成熟

2013-4-3 清科研究中心 韩文静

根据清科集团旗下私募通统计，2013 年 3 月中外创业投资暨私募股权投资机构新募集基金共计 6 支，新增可投资本量 4.19 亿美元，募集金额环比下降 10.3%，较去年同期 5.56 亿美元的募资规模下降 24.7%。新募集 6 支基金全部为人民币基金。

从基金类型来看，3 月新募集基金在数量上以创业基金为主。其中，创业基金共募集完成 3 支，募集金额为 0.40 亿美元，占 3 月募资总额的 9.5%；成长基金 2 支，募集金额为 2.52 亿美元，占 3 月募资总额的 60.1%；房地产基金 1 支，募集金额为 1.27 亿美元，占比 30.4%。

值得关注的是，中科招商在瑞安市设立首支股权投资基金——中科瑞商创业投资基金，为瑞安市的民间资本开辟了新的投资渠道。该基金总规模为 3 亿元人民币，3 月份完成了首期 1 亿元人民币的募集工作。中科瑞商创业投资基金将立足瑞安，投向本地符合国家产业政策导向的战略性新兴产业。温州一直是创投机构青睐有加的地区，丰富的民间资本吸引了众多 VC/PE 机构，受今年温州人大会议的影响，北京广州等地的 VC/PE 机构密集“到访”温州，寻求合作机会，海汇创投基金便是广州海汇投资管理有限公司本月在温州新设立的基金。

表 1 2013 年 3 月新募集基金类型分布统计表

基金类型	新募基金数		新募基金数 (披露金额)	新增资本量		平均新增资 本量 (US\$M)
	(总)	比例		(US\$M)	比例	
创业基金	3	50.0%	3	39.81	9.5%	15.92
成长基金	2	33.3%	2	251.62	60.1%	125.81
房地产基金	1	16.7%	1	127.39	30.4%	127.39
合计	6	100.0%	6	418.82	100.0%	69.80

来源：清科私募通 2013.04

www.pedata.cn

3 月新募集基金中，规模最大基金是现代种业发展基金，该基金完成了 15.00 亿元人民币（约合 2.39 亿美元）的首期募资。现代种业发展基金由财政部、农业部、中国中化集团公司、中国农业发展银行共同发起，是我国第一支具有政府背景、并且市场化运作的种业基金，基金存续期 10 年，首期规模 15.00 亿元人民币，中化集团公司、农业发展银行和财政部各出资 5.00 亿元人民币。基金重点支持具有育种能力、市场占有率较高、经营规模较大的“育繁推一体化”种子企业，促进提高种子企业的育种能力、生产加工技术水平、市场营销能力，进一步提升种子企业的整体发展水平。

种业是农业种植最前沿、最核心的部分，良种产好粮，只有种业安全才能保证粮食安全。2012 年底，国务院印发《全国现代农作物种业发展规划(2012-2020 年)》，规划提到，到 2015 年，我国将培育一批“育繁推一体化”种子企业，前 50 强企业的市场占有率达到 40.0% 以上；到 2020 年，培育一批育种能力强、生产加工技术先进、市场营销网络健全、技术服务到位的“育繁推一体化”现代农作物种业集团，前 50



强企业的市场占有率达到 60.0%以上。目前,我国种业繁育工作主要依托高校和科研机构,欠缺一定的商业化运作能力,现代种业发展基金的成立,有利于增强种业企业的研发和生产能力,进而实现种业繁育的一体化、规模化发展。

3 月新设立基金 9 支 战略性新兴产业基金倍受青睐

清科私募通统计结果显示,2013 年 3 月新设立 9 支人民币基金,计划募集资金 9.72 亿美元,平均每支目标规模为 1.39 亿美元。从数量来看,3 月新设立基金以创业基金为主,共 4 支,披露的目标总规模为 1.43 亿美元;从规模上看,房地产基金目标募集资金规模最大,为 4.94 亿美元,占 3 月计划募集总规模的 50.8%。此外,新设立 2 支天使基金和 1 支基础设施基金。

值得关注的是,3 月新设立的 9 支基金中,4 支基金专注于投资战略性新兴产业。自国务院出台《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》后,战略性新兴产业逐渐成为投资机构的新宠,2011 出台的《新兴产业创投计划参股创业投资基金管理暂行办法》和 2012 年出台的《战略性新兴产业发展专项资金管理暂行办法》规范了战略性新兴产业专项资金的管理工作和发展方向,今年以来,私募创投基金申报 2013 年战略新兴产业发展专项资金的工作也在稳步推进。

表 2 2013 年 3 月新设立基金基本信息

基金类型	新设基金数		新设基金数 (披露金额)	目标募集资 本量(US\$M)	比例	平均目标募 集资本量 (US\$M)
	(总)	比例				
创业基金	4	44.5%	3	143.33	14.8%	47.78
房地产基金	2	22.2%	2	493.73	50.8%	246.87
天使基金	2	22.2%	1	15.93	1.6%	15.93
基础设施基金	1	11.1%	1	318.54	32.8%	318.54
合计	9	100.0%	7	971.53	100.0%	138.79

来源:清科私募通 2013.04

www.pedata.cn

表 3 战略性新兴产业发展专项资金相关政策列表

日期	名称
2010 年 10 月 10 日	《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》
2011 年 8 月 17 日	《新兴产业创投计划参股创业投资基金管理暂行办法》
2012 年 7 月 9 日	《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》
2012 年 12 月 31 日	《战略性新兴产业发展专项资金管理暂行办法》

来源:清科私募通 2013.04

www.pedata.cn

VC/PE 机构监管权属分割 混业经营时机尚待成熟

3 月 18 日,发改委向各省级股权投资企业备案管理部门发布了《国家发展改革委办公厅关于进一步做好股权投资企业备案管理工作的通知》(以下简称《通知》),《通知》强调,股权投资管理企业参与发起或管理公募或私募证券投资基金属违规行为,责令其限期整改,未按规定整改的,视为运作管理不合规。



这意味着众多 VC/PE 机构前期对公募业务的准备成为泡影。证监会《资产管理机构开展公募基金证券投资基金管理业务暂行规定》（以下简称《规定》）与发改委《通知》的政策角力，使得 VC/PE 机构进退两难，混业经营短期内难以实现。

《规定》出台后，众多 VC/PE 机构表现出了极大的积极性，意欲通过开展公募基金业务，建立一、二级市场产业链，以提高其业务的灵活性与开放度。但是由于信息隔离不到位、风险监管措施不完善等原因，VC/PE 涉足公募基金业务存在内幕交易、利益输送的风险隐患，从而滋生 VC/PE 机构的腐败，甚至引发金融市场风险，从这点上来讲，发改委的《通知》从源头上杜绝了可能发生的风险。

但是从成熟金融市场的 VC/PE 机构的发展经验来看，大型资产管理机构的投资业务基本涵盖股权、杠杆收购、债务、房地产、证券和对冲基金等，如黑石。大资管时代是大势所趋，但时机的来临有赖于国内金融市场发展的成熟度与 VC/PE 机构自身的实力，并且需要设立完善的监管体系，当前 VC/PE 的监管权尚不明晰，风险防范措施尚未部署到位，VC/PE 机构大规模开展公募基金业务的时机尚待成熟。

数据研究咨询：

400-600-9460（客服热线）

关于清科研究中心

清科研究中心于 2001 年创立，是目前中国私募股权投资领域最专业权威的研究机构之一。研究范围涉及创业投资、私募股权、新股上市、兼并收购以及 TMT、传统行业、清洁技术、生技健康等行业市场研究。清科研究中心旗下产品品牌包括：研究报告、数据库、私募通、排名榜单，并为客户提供定制咨询服务。

关于清科集团

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_15639

